

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ УЧАСТКОВЫМ УПОЛНОМОЧЕННЫМ
ПОЛИЦИИ КОНТРОЛЯ ЗА ПОВЕДЕНИЕМ ОСУЖДЕННЫХ,
КОТОРЫМ НАЗНАЧЕНО НАКАЗАНИЕ, НЕ СВЯЗАННОЕ С
ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ, ИЛИ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ
СВОБОДЫ УСЛОВНО (НА ПРИМЕРЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОРГАНА
МВД РОССИИ НА РАЙОННОМ УРОВНЕ)»**

Выполнил
Лахтачёв Евгений Сергеевич
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность
2018 года набора, 8201 учебной группы

Руководитель
доцент кафедры,
кандидат юридических наук
Голубева Элина Радиковна

К защите _____
рекомендуется/не рекомендуется

Начальник кафедры _____ Е.В. Пономарева
подпись

Дата защиты: « ____ » _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Нормативно-правовое регулирование основ организации контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно	7
§ 1. Правовое регулирование и компетенции участкового уполномоченного полиции по контролю за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно	7
§ 2. Роль совместной деятельности уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел в предупреждении преступлений лиц, состоящих на их учете.....	15
Глава 2. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.....	25
§ 1. Предупредительная деятельность участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно	25
§ 2. Содержание индивидуальной профилактической работы участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно	33
Заключение	42
Список использованной литературы.....	47

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования связана с тем, что процессы формирования нового правового государства, которые активно протекали в последние десятилетия, неминуемо повлекли за собой необходимость реформирования структурных элементов государственного аппарата, включая Министерство внутренних дел Российской Федерации. В рамках этих изменений произошло преобразование милиции в полицию. Федеральным законом от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» были установлены основные направления деятельности полиции. Среди них значатся защита личности, общества и государства от противоправных посягательств, а также предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений. Полиция также занимается производством по делам об административных правонарушениях и исполнением административных наказаний. Эти изменения позволили адаптировать структуру и функции правоохранительных органов к современным вызовам и требованиям общества.

Полиция включает в себя подразделения участковых уполномоченных полиции (далее – УУП), которые являются одними из наиболее многочисленных и активно взаимодействуют с населением. Участковый уполномоченный полиции отвечает за выполнение порученных ему обязанностей по предотвращению, выявлению и раскрытию преступлений и административных правонарушений, а также за обеспечение общественного порядка на определенной территории, называемой административным участком.

Организационно-правовые основы деятельности участковых уполномоченных полиции определяются совокупностью нормативных правовых актов. Важнейшим источником являются положения Конституции Российской Федерации. Хотя конституционно-правовой статус участковых уполномоченных полиции не предусмотрен непосредственно в Основном Законе страны, он определяется на основе основных принципов

конституционно-правового статуса гражданина, что гарантирует равные права и защиту для всех, независимо от их служебного положения. Участковые уполномоченные полиции, как и другие сотрудники правоохранительных органов, выступают в роли представителей государственной власти и пользуются защитой со стороны государства.

Участковым уполномоченным полиции территориальных органов МВД России присуща основная роль в осуществлении ключевых направлений деятельности полиции.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в деятельности участкового уполномоченного при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.

Предметом исследования является комплекс мероприятий, проводимых участковым уполномоченным полиции при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.

Целью исследования является изучение роли участкового уполномоченного полиции при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.

Поставленная цель определила решение следующих **задач**:

- охарактеризовать правовое регулирование и компетенции участкового уполномоченного полиции по контролю за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно;

- определить роль совместной деятельности уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел в предупреждении преступлений лиц, состоящих на их учете

- рассмотреть особенности предупредительной деятельности участкового

уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно

- раскрыть содержание индивидуальной профилактической работы участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.

Методы исследования. При исследовании были использованы различные методы, в том числе те, которые позволили достичь целей и задач, стоящих перед настоящим исследованием. В их число вошли такие, как анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация, формально-юридический, историко-правовой, анализ судебной практики, частноправовой метод исследования в виде сравнительного-правового подхода.

Степень разработанности темы. В настоящее время тема организации работы участковых уполномоченных полиции при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно недостаточно разработана и содержит проблемные вопросы в данной сфере.

Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные теоретические положения общей теории права, труды российских ученых в иных областях научного знания, имеющих теоретическое значение для изучения роли участкового уполномоченного полиции при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно.

Нормативная база исследования включает в себя Конституцию Российской Федерации, Кодекс об административных правонарушениях РФ, иное федеральное законодательство РФ, а также судебные акты Верховного Суда РФ, имеющие существенное значение для исследуемой темы.

Эмпирическая база исследования включает данные ГИАЦ МВД России о судебной практике органов внутренних дел, а также результаты судебной практики по исследуемой проблеме.

Практическая значимость исследования связана с тем, что в настоящем исследовании выявлены некоторые проблемы организации работы участковых уполномоченных при осуществлении контроля за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно. Нами предлагаются изменения действующего законодательства, путем внесения рекомендаций, направленных на дальнейшее перспективное развитие сферы организации работы участковых уполномоченных полиции в рассматриваемой нами сфере.

Структура работы. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОСНОВ ОРГАНИЗАЦИИ КОНТРОЛЯ ЗА ПОВЕДЕНИЕМ ОСУЖДЕННЫХ, КОТОРЫМ НАЗНАЧЕНО НАКАЗАНИЕ, НЕ СВЯЗАННОЕ С ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ, ИЛИ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ УСЛОВНО

§ 1. Правовое регулирование и компетенции участкового уполномоченного полиции по контролю за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно

Участковый уполномоченный полиции (УУП) обязан соблюдать конституционные нормы при проведении индивидуальной профилактической работы, обеспечивая защиту прав и свобод граждан. Конституция Российской Федерации¹ (статьи 2 и 21) устанавливает основные принципы защиты прав и свобод человека и гражданина. Она подчеркивает, что деятельность полиции, направленная на предупреждение правонарушений, должна быть осуществлена с уважением и защитой прав и свобод граждан. Работа участкового уполномоченного полиции, включая индивидуальную профилактическую работу, должна соответствовать этим нормам².

Деятельность полиции, в том числе участковых уполномоченных, должна строиться на защите прав и свобод человека и гражданина. Согласно статье 21 Конституции РФ, недопустимо посягательство на достоинство личности. Участковые уполномоченные должны проводить индивидуальную профилактическую работу, уважая и соблюдая права и достоинство граждан. Ограничение прав и свобод человека и гражданина допускается только

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

² Павлова Е.В. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции как фактор обеспечения правопорядка // Современный ученый. 2021. № 5. С. 272.

федеральным законом и в той мере, которая необходима для защиты здоровья, прав и законных интересов других лиц (статья 55 Конституции РФ).

Работа участкового уполномоченного должна строиться на принципах законности. Все действия, включая проведение профилактической работы, должны соответствовать закону. При этом профилактическая деятельность не должна противоречить конституционным гарантиям прав и свобод граждан¹.

Федеральный закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»² устанавливает ключевые нормы, касающиеся системы профилактики правонарушений в России. Он устанавливает основы функционирования системы профилактики, принципы её работы, а также права и обязанности субъектов этой системы.

Закон определяет профилактику как систему мер, направленных на предотвращение совершения правонарушений. Устанавливаются основные принципы, включая комплексность, научность, системность, социальную направленность, законность, соблюдение прав и свобод человека. Закон определяет основные направления профилактики, такие как социальная, социально-психологическая, юридическая и профессиональная. Определены различные виды профилактических мер, включая информационные, образовательные, социальные, экономические, медицинские и другие. Закон устанавливает полномочия и обязанности органов государственной власти, общественных организаций, образовательных учреждений и других субъектов профилактики. Регулируется использование различных форм профилактического воздействия, включая психологическую помощь, социальную поддержку, медицинскую реабилитацию и другие³.

¹ Сургутсков В.И. Организация деятельности участкового уполномоченного полиции: учебник. М., 2024. С. 8.

² Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

³ Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 3. С. 64.

Федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» является важным нормативным документом, который устанавливает основные принципы и направления деятельности полиции в Российской Федерации. Этот закон определяет роль и функции сотрудников полиции, включая их задачи по предупреждению преступлений и административных правонарушений.

Согласно пункту 2 части 1 статьи 2 этого закона, одним из основных направлений деятельности сотрудников полиции является «предупреждение преступлений и административных правонарушений», что означает, что полиция не только реагирует на совершенные правонарушения, но и активно занимается мерами по предотвращению их совершения. Кроме того, пункт 4 части 1 статьи 12 ФЗ «О полиции» устанавливает, что в обязанности сотрудников полиции входит выявление лиц, имеющих намерение совершить преступление. Данная деятельность предполагает активное вмешательство полиции в ситуации, когда есть информация о потенциальных преступлениях или намерениях лиц совершить правонарушение. Также, в соответствии с этим законом, сотрудники полиции обязаны проводить индивидуальную профилактическую работу с лицами, выявленными в качестве потенциальных преступников. Полиция принимает активное участие не только в реагировании на преступления, но и в их предупреждении через индивидуальные меры воздействия на конкретных граждан.

Инструкция «О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности», утвержденная приказом МВД России от 29 марта 2019 года № 205 (далее – Инструкция № 205), определяет порядок и методы работы участковых уполномоченных полиции на своих административных участках, в том числе проведение индивидуальной профилактической работы. Этот документ содержит подробные указания по взаимодействию с гражданами, выявлению потенциальных преступников, а также методы предупреждения правонарушений на уровне конкретного участка. Индивидуальная профилактическая работа охватывает широкий спектр мер, таких как беседы с

гражданами, выявление факторов, способствующих преступности, и предложение мер по их устранению, а также другие формы воздействия на потенциальных правонарушителей.

Участковым уполномоченному полиции поручено вести учет осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или условное лишение свободы. Они осуществляют это на основе информации, предоставленной уголовно-исполнительной инспекцией, специализированным государственным органом, отвечающим за контроль за такими осужденными (ст. 16 УК РФ¹).

Работа участкового уполномоченного полиции осуществляется по основанию рапорта, направляемого уголовно-исполнительной инспекцией в службу участковых уполномоченных полиции в течение трех дней с момента получения приговора суда. Если в приговоре суда установлены дополнительные обязанности или ограничения для условно осужденного, к рапорту должна прилагаться копия постановления или приговора суда, содержащего эти обязанности или ограничения.

Участковый уполномоченный полиции систематически проводит проверки лиц, находящихся под наблюдением, используя базы данных информационного бюро централизованного управления МВД России. Результаты этих проверок отображаются в квартальных отчетах.

Кроме того, участковый уполномоченный полиции не реже одного раза в квартал встречается на беседах с зарегистрированными лицами, а также их семьями и другими гражданами, которые могут повлиять на них. Цель таких бесед заключается в предотвращении преступлений и других правонарушений².

Если участковый уполномоченный полиции выявляет факт нарушения

¹ Уголовный кодекс РФ: федер. Закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25. ст. 2954.

² Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практ. пособие. Барнаул: БЮИ МВД России, 2020. С. 12.

осужденным права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, то он проводит дополнительные проверки. В частности, уточняется, в течение какого временного периода осужденный занимал запрещенную должность или занимался запрещенной деятельностью. После этого участковый уполномоченный запрашивает соответствующие документы, подтверждающие указанный факт нарушения.

Для оформления нарушения, выявленного участковым уполномоченным полиции, законодательство не предусмотрело конкретного вида документа. В УМВД России на районном уровне такие нарушения обычно оформляются в виде ходатайства. Это ходатайство передается в отдел (отделение) участковых уполномоченных полиции и затем направляется в уголовно-исполнительную инспекцию для принятия необходимых мер.

Если участковым уполномоченным полиции выявлены факты нарушений со стороны осужденного, касающиеся его права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, то участковый уполномоченный направляет ходатайство через отдел организации работы участковых уполномоченных полиции в уголовно-исполнительную инспекцию. Это ходатайство предназначено для решения вопроса о незначительности в срок наказания времени, в течение которого осужденный нарушал запреты¹.

Участковый уполномоченный полиции подает ходатайство в отдел организации работы участковых уполномоченных полиции в случае, если осужденный уклоняется от исполнения своих обязательств, не являясь на обязательные работы без уважительных причин или нарушая трудовую дисциплину. Для подтверждения этих нарушений требуются документы от соответствующей организации. Затем ходатайство направляется в уголовно-исполнительную инспекцию. Если осужденный за месяц уклонялся от обязательных работ или нарушал трудовую дисциплину более двух раз, либо

¹ Варыгин А.Н., Ефремова И.А. Формы и средства исправления осужденных // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2023. № 2. С. 121.

скрывался для уклонения от отбывания наказания, уголовно-исполнительная инспекция представляет в суд запрос о замене обязательных работ другим видом наказания.

В случае, если осужденный уклоняется от исполнения обязанностей, таких как выполнение исправительных работ, или скрывается от правосудия, участковый уполномоченный полиции подготавливает запрос и направляет его в отдел организации деятельности участковых уполномоченных полиции. Этот запрос затем передается в уголовно-исполнительную инспекцию. После этого инспекция высылает осужденному письменное уведомление о нарушении законодательства. Если осужденный совершает повторное нарушение порядка и условий отбывания наказания после получения предупреждения, либо скрывается с места жительства, и его местонахождение неизвестно, уголовно-исполнительная инспекция направляет в суд представление о замене исправительных работ другим видом наказания.

Когда осужденный, получивший отсрочку отбывания наказания, уклоняется от заботы о своем ребенке, участковый уполномоченный полиции направляет соответствующее запрос в управление организации деятельности участковых уполномоченных полиции. После этого запрос передается в уголовно-исполнительную инспекцию для выдачи осужденному предупреждения. В случае игнорирования осужденным предупреждения и продолжения уклонения от родительских обязанностей, уголовно-исполнительная инспекция в течение трех дней (кроме выходных и праздничных дней) после выявления фактов уклонения направляет в суд запрос о прекращении отсрочки отбывания наказания и выполнении приговора¹.

Лицо считается уклоняющимся от воспитания ребенка, если оно неофициально отказалось от ребенка, оставив его в родильном доме или передав его в детский дом. Также к таким лицам относятся те, кто ведет

¹ Бойко А.В. Организация деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, совершаемых лицами, осужденными к наказаниям, не связанных с лишением свободы / В сб.: Современные стратегии и цифровые трансформации устойчивого развития общества, образования и науки. М., 2023. С 68.

антиобщественный образ жизни и не уделяет должного внимания воспитанию и заботе о ребенке.

Другими признаками уклонения могут быть действия, свидетельствующие о нежелании или неспособности заниматься воспитанием ребенка, например, передача его родственникам или другим лицам, скрывание от ответственности или осуществление других действий, несовместимых с выполнением родительских обязанностей.

Важно отметить, что лица, получившие условное осуждение и находящиеся под контролем уголовно-исполнительной инспекции и органов внутренних дел, составляют одну из наиболее опасных категорий среди контролируемых групп. У них высокий потенциал для совершения рецидива преступлений. Поэтому этой категории индивидуумов необходимо уделять особое внимание и контроль со стороны правоохранительных органов. Вся работа с ними должна строго соответствовать законодательству и нормативным актам. Участковые уполномоченные должны тесно сотрудничать с представителями других правоохранительных служб.

Участковый уполномоченный полиции принимает активное участие в контроле за условно осужденными, осуществляя проверки совместно с сотрудниками уголовно-исполнительной инспекции не реже одного раза в квартал. Он проверяет, соблюдают ли условно осужденные общественный порядок и исполняют ли они свои обязанности, назначенные судом. Результаты этих проверок документируются в специальных рапортах¹.

Если человек, осужденный условно, уклоняется от своих обязанностей или нарушает общественный порядок, что приводит к привлечению его к административной ответственности, участковый уполномоченный полиции проводит встречу с ним по месту проживания или приглашает его на беседу. После такого инцидента информация о случившемся направляется в уголовно-

¹ Пейзак А. В. К вопросу о роли органов внутренних дел в предупреждении рецидивной преступности // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 2. С. 55.

исполнительную инспекцию через специальный отдел участковых уполномоченных полиции в течение трех рабочих дней.

Результаты работы с лицами, находящимися на профилактическом учете, регистрируются участковым уполномоченным полиции в специальном отчете, который подготавливается каждый квартал. Этот отчет направляется на рассмотрение вышестоящим руководителям полиции на районном уровне либо заместителю начальника полиции по обеспечению общественного порядка. После этого он передается начальнику отдела, который анализирует данные и дает указания для дальнейшей работы участковых уполномоченных полиции. Сведения из отчета хранятся в течение пяти лет.

На учете находятся осужденные, которым назначены наказания, не включающие лишение свободы, или когда наказание условно назначено. Этот период продолжается до завершения срока наказания, установленного в судебном решении, и завершается, когда они снимаются с учета в учреждении уголовно-исполнительной системы¹.

Участковый уполномоченный полиции, имея информацию о лицах, которые могут быть сняты с индивидуально-профилактического учета по различным основаниям, подает рапорт на имя начальника территориального органа МВД России на районном уровне или на заместителя начальника - начальника полиции, если такая возможность предоставлена. Решение о прекращении индивидуально-профилактической работы принимается руководителем с согласованием с начальником отдела организации работы участковых уполномоченных полиции.

При регистрации лица на профилактическом учете или его снятии с учета, соответствующая запись делается в его паспорте, указывая административный участок².

¹ Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практ. пособие. Барнаул: БЮИ МВД России, 2020. С. 18.

² Блинов В.В. Правовые основы профилактической деятельности участкового уполномоченного полиции: проблемы и перспективы разрешения / В сб.: Гуманитарно-правовые аспекты развития российского общества. Ставрополь, 2023. С. 34.

Таким образом, участковый уполномоченный полиции является ключевой фигурой в системе профилактики правонарушений на своем административном участке. Ему поручены непосредственные задачи и обязанности по взаимодействию с населением, выявлению потенциальных преступников и проведению индивидуальной профилактической работы.

§ 2. Роль совместной деятельности уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел в предупреждении преступлений лиц, состоящих на их учете

Приказы Минюста России № 190 и МВД России № 912 устанавливают Регламент взаимодействия между ФСИН России и МВД России в целях предотвращения совершения преступлений и других правонарушений лицами, находящимися на учете уголовно-исполнительных инспекций. Этот регламент является юридической основой для сотрудничества участковых уполномоченных полиции с уголовно-исполнительными инспекциями и направлен на профилактику правонарушений и преступлений среди осужденных, которые не находятся в изоляции от общества.

Взаимодействие между уголовно-исполнительными инспекциями и полицейскими органами представляет собой согласованную работу с целью обеспечения законности, поддержания правопорядка и предотвращения правонарушений. Это сотрудничество затрагивает различные аспекты общественных отношений и включает в себя теоретические, правовые и организационные аспекты, связанные с исполнением наказаний, не связанных с лишением свободы, а также контролем за поведением осужденных¹.

В законодательных актах прописан порядок взаимодействия между уголовно-исполнительными инспекциями и правоохранительными органами.

¹ Окоркова Э.М. Актуальные вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации / В сб.: Актуальные проблемы правотворчества и правоприменения. Ижевск, 2022. С. 260.

Для улучшения этого взаимодействия при применении альтернативных мер наказания и контроле за условно осужденными органы проводят анализ своей работы и разрабатывают организационные и практические шаги, направленные на повышение эффективности в предотвращении преступлений и правонарушений среди осужденных, состоящих на учете¹.

На региональном уровне органы Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) России и Министерства внутренних дел (МВД) России сотрудничают и взаимодействуют для предотвращения преступлений и других правонарушений среди осужденных лиц. Они оказывают помощь и консультации, обмениваются опытом работы, проводят анализ результатов своей деятельности и разрабатывают совместные планы действий для улучшения работы и сотрудничества между соответствующими органами².

Уголовно-исполнительные инспекции (УИС) взаимодействуют с органами внутренних дел (ОВД) через целый ряд мер и процедур, направленных на обеспечение эффективного контроля за осужденными и предотвращение совершения новых преступлений:

1. Анализируют работу по выполнению планов взаимодействия и раз в три месяца подготавливают информационно-аналитические материалы, которые передаются в органы внутренних дел.

2. Организуют мероприятия с ОВД по контролю за исполнением осужденными установленных судом обязанностей и ограничений.

3. Проводят беседы с осужденными о порядке отбывания наказания, их правах и обязанностях. Документируют результаты беседы и при необходимости передают информацию в органы внутренних дел.

4. Периодически обновляют списки осужденных и направляют их в ОВД.

5. Запрашивают информацию из органов внутренних дел о привлечении

¹ Слесарева А.М. Роль профилактической работы в деятельности участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 168.

² Павлова Е.В. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции как фактор обеспечения правопорядка // Современный ученый. 2021. № 5. С. 273.

осужденных к уголовной или административной ответственности.

6. Направляют информацию в ОВД о постановке осужденных на учет, изменениях в сроках отбывания наказания, а также о выявленных случаях проживания без регистрации.

7. Реагируют на информацию о готовящихся или совершенных преступлениях, скрывшихся от следствия осужденных, и передают данную информацию в ОВД.

8. Снимают осужденных с учета и незамедлительно уведомляют об этом ОВД.

Органы внутренних дел (ОВД) играют важную роль в сотрудничестве с уголовно-исполнительными инспекциями (УИС) и контроле за осужденными:

1. Они анализируют информацию о осужденных, полученную от УИС.
2. В случае возбуждения уголовных дел в отношении осужденных они направляют информацию об этом в УИС.

3. ОВД активно участвуют в осуществлении контроля за осужденными, находящимися на учете в УИС.

4. Если осужденные не соблюдают установленные судом обязанности и ограничения, совершают административные правонарушения или преступления, ОВД в течение трех рабочих дней передают в УИС соответствующие материалы и ходатайства¹.

При осуществлении своих служебных обязанностей участковый уполномоченный полиции обязан вовремя сообщать уголовно-исполнительным инспекциям ФСИН России о поведении жителей, проживающих на территории административного участка, за который он отвечает.

Правовые основы контроля за поведением осужденных, наказанных условно, закреплены в пункте 26 части 1 статьи 12 Федерального закона «О

¹ Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 3. С. 65.

полицейской». Работа с данными граждан осуществляется в соответствии с требованиями совместного приказа Минюста России и МВД России № 190/912 от 4 октября 2012 года. Согласно этому нормативному акту, УИИ ежеквартально направляют информацию об осужденных начальнику территориального органа МВД России. Получив эту информацию, УУП вносят ее в раздел 19 паспорта на административный участок¹.

Подготовленные участковыми уполномоченными полиции отчеты передаются начальнику службы участковых уполномоченных полиции для анализа и последующего направления в соответствующие уголовно-исполнительные инспекции с целью принятия необходимых мер.

Отчетность о работе участковых уполномоченных полиции по взаимодействию с лицами, находящимися на профилактическом учете, систематически направляется заместителю руководителя территориального подразделения МВД России, ответственному за деятельность на местном уровне, или заместителю, курирующему вопросы обеспечения общественного порядка. Далее эта информация передается начальнику отдела участковых уполномоченных полиции для дальнейшего анализа результатов их работы и последующего исполнения указаний вышестоящего руководства. Сведения, отраженные в данных отчетах, сохраняются в архиве на протяжении пятилетнего срока.

Данная информация находит применение в действиях УУП и направлена на отслеживание деятельности лиц, отбывающих наказание. Такая работа влечет за собой организацию визитов к ним домой для составления и дальнейшей подачи отчетов о посещениях. Кроме того, УУП в течение трех рабочих дней после выявления нарушений направляют в УИИ информацию об административных правонарушениях или преступлениях, а также о неисполнении обязанностей и ограничений.

¹ Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практ. пособие. Барнаул: БЮИ МВД России, 2020. С. 26.

Состояние взаимодействия и результаты работы УИИ и ОВД анализируются не менее чем два раза в год.

Однако следует заметить, что совместные усилия уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел для контроля за исполнением обязанностей и ограничений осужденными происходят редко, что оказывает отрицательное воздействие на эффективность контроля.

Во-первых, нередки случаи, когда сроки отправки списков осужденных из органов уголовно-исполнительной инспекции в местные отделения МВД России задерживаются. По регламенту, эта процедура должна осуществляться минимум один раз в три месяца и предусматривать ежемесячное обновление информации о несовершеннолетних осужденных. Такие задержки ведут к недостатку своевременной информации у участковых уполномоченных полиции, что негативно отражается на эффективности их профилактической работы с разными группами населения.

Во-вторых, нередко наблюдаются случаи несвоевременного рассмотрения информации об осужденных со стороны ответственных должностных лиц органов внутренних дел, полученной из уголовно-исполнительных инспекций. Эта информация не всегда передается непосредственным исполнителям, таким как участковые уполномоченные полиции.

Кроме того, иногда наблюдается случай, когда участковые уполномоченные полиции относятся к выполнению своих обязанностей по надзору за осужденными формально. Примером такого подхода может служить ситуация, когда проверки проводятся без реального визита к месту жительства этих лиц, либо когда докладные записки составляются с нарушениями действующих инструкций. Такое положение дел может быть обусловлено следующими причинами:

- нет должного контроля за деятельности участковых со стороны руководителей;
- отсутствие должной подготовки и профессионального обучения

уполномоченных лиц обоих ведомств. Зачастую это проявляется в их недостаточной компетентности в организации профилактической работы с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или условное лишение свободы;

- недостаточная организация совместной деятельности по оказанию практической и методической помощи, а также внедрению положительного опыта в работе уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел в ходе их совместных мероприятий¹.

Перечисленные проблемы требуют системного подхода к их решению, учитывая, что в настоящее время профилактика преступлений, особенно повторных преступлений среди осужденных и лиц под административным надзором, является одной из основных задач всех правоохранительных органов.

Для улучшения взаимодействия и оперативного обмена информацией, а также для принятия своевременных мер по реагированию и взысканию, предлагается создать межведомственную базу данных между уголовно-исполнительными инспекциями и органами внутренних дел, что в свою очередь поможет своевременно реагировать на нарушения, включая условия отбывания наказания и совершение административных нарушений. Такая база данных также обеспечит оперативное уведомление органов внутренних дел и уголовно-исполнительных инспекций об изменениях в установленных данных условно осужденных, таких как изменение места проживания, фамилии и других персональных данных.

Важно также обеспечить безопасность сотрудников правоохранительных органов во время выполнения их служебных обязанностей, особенно при сборе доказательств в случае обнаружения преступлений, которые могут представлять угрозу для их жизни и здоровья. Для обеспечения безопасности

¹ Окоркова Э.М. Актуальные вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации / В сб.: Актуальные проблемы правотворчества и правоприменения. Ижевск, 2022. С. 262.

при контроле за поведением условно осужденных в их местах проживания предлагается использовать видеорегистраторы. Этот подход позволит регистрировать любые нарушения с помощью технических средств, обеспечивая надежные доказательства для судебного разбирательства¹.

В соответствии со статьей 73 Уголовного кодекса Российской Федерации, суд имеет право возложить на условно осужденного выполнение иных обязанностей, направленных на его исправление. К таким обязанностям могут относиться ограничения на пребывание вне дома в ночное время и запрет на выезд за пределы муниципального образования, где осужденный проживает. В связи с этим, закрепление законодательства о возможности использования сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций системы электронного мониторинга подконтрольных лиц (СЭМПЛ) в отношении условно осужденных представляется целесообразным.

Исходя из положений статьи 60 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, уголовно-исполнительные инспекции имеют право применять аудиовизуальные, электронные и другие технические средства для надзора и контроля за осужденными к наказанию в виде ограничения свободы. Система электронного мониторинга подконтрольных лиц (СЭМПЛ) представляется эффективным средством ограничения свободы осужденных, особенно учитывая их склонность к рецидиву преступлений. Такой контроль помогает улучшить качество надзора за осужденными без их изоляции от общества. По нашему мнению, необходимо закрепить возможность использования аудиовизуальных средств для контроля и надзора, включая видеофиксацию проверок осужденных по месту жительства и контроля за выполнением судебно возложенных обязанностей. Кроме того, для обеспечения соблюдения законности и защиты интересов всех сторон, предлагается определить срок хранения информации о результатах проверок с

¹ Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практ. пособие. Барнаул: БЮИ МВД России, 2020. С. 29.

использованием видеорегистратора на электронном носителе в течение 30 суток¹.

В связи с этим, как считает Э.М. Окоркова, целесообразно ст. 188 УИК РФ дополнить ч. 1.1 следующего содержания: «В целях предотвращения преступлений и получения необходимой информации о поведении условно осужденных, уголовно-исполнительные инспекции могут использовать различные технические средства наблюдения и контроля, такие как аудиовизуальные, электронные и другие. Перечень таких средств определяется Правительством Российской Федерации, а порядок их применения устанавливается федеральным органом исполнительной власти, ответственным за разработку и реализацию государственной политики и нормативно-правового регулирования в области исполнения уголовных наказаний»².

Кроме того, необходимо внести изменения в ст. 74 УК РФ, дополнив ее ч. 3.1 следующего содержания: «В случае, если условно осужденный отказывается от использования технических средств надзора и контроля, суд, по представлению соответствующего органа, указанного в соответствующей части этой статьи, имеет право принять решение об отмене условного осуждения и выполнении наказания, вынесенного судебным приговором». В связи с этим также целесообразно дополнить ст. 190 УИК РФ ч. 4.1 следующего содержания: «В случае отказа условно осужденного от использования технических средств надзора и контроля, начальник уголовно-исполнительной инспекции обязан направить в суд представление о возможной отмене условного осуждения и выполнении наказания, назначенного судебным приговором»³.

¹ Варыгин А.Н., Ефремова И.А. Формы и средства исправления осужденных // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2023. № 2. С. 122.

² Окоркова Э.М. Актуальные вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации / В сб.: Актуальные проблемы правотворчества и правоприменения. Ижевск, 2022. С. 260-267.

³ Там же. С. 260-267.

Дополнительно, необходимо разработать проект распоряжения Правительства Российской Федерации об утверждении Перечня аудиовизуальных, электронных и прочих технических средств надзора и контроля, используемых уголовно-исполнительными инспекциями для предотвращения преступлений, нарушений порядка и условий отбывания наказаний и мер уголовно-правового характера, а также для получения необходимой информации о поведении осужденных. В этом проекте следует прописать возможность использования видеорегистраторов сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций при осуществлении контроля за осужденными к наказаниям и мерам уголовно-правового характера, которые не связаны с изоляцией от общества¹.

Подводя итог, можно выделить несколько ключевых аспектов, требующих внимания и последующего решения. Прежде всего, важно улучшить взаимодействие между уголовно-исполнительными инспекциями (УИИ) и органами внутренних дел (ОВД), особенно в части контроля за исполнением осужденными своих обязанностей и ограничений. Слабый контроль со стороны руководителей и недостаточная подготовка персонала могут быть одной из причин такого недостаточного сотрудничества.

Для улучшения ситуации предлагается создать межведомственную базу данных, которая позволит эффективнее обмениваться информацией между УИИ и ОВД. Также стоит рассмотреть возможность использования аудиовизуальных и электронных технических средств для надзора за осужденными, что может улучшить контроль и обеспечить более надежное соблюдение условий наказания.

Важно также уделить внимание вопросам безопасности сотрудников правоохранительных органов, включая сбор доказательств при выявлении преступлений. Применение видеорегистраторов для фиксации нарушений

¹ Пейзак А. В. К вопросу о роли органов внутренних дел в предупреждении рецидивной преступности // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 2. С. 57.

может существенно улучшить обеспечение безопасности и облегчить сбор доказательств.

Разработка и внедрение этих мер позволят повысить эффективность работы правоохранительных органов в контроле за исполнением наказаний, улучшить профилактическую деятельность и снизить уровень рецидива преступлений.

По нашему мнению, эффективное и реальное взаимодействие между ФСИН России и МВД России, нацеленное на предупреждение преступных действий среди лиц, состоящих на учете уголовно-исполнительных инспекций, является ключевым фактором для повышения эффективности их совместной работы. Плодотворная совместная деятельность указанных ведомств снизит число преступлений, совершаемых этими категориями граждан, и уменьшит нарушения установленных требований со стороны должностных лиц обеих компетентных организаций. Это, в свою очередь, обеспечит должный уровень защиты для всех граждан Российской Федерации, обеспечивая их жизнь, здоровье, права и свободы.

ГЛАВА 2. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ С ОСУЖДЕННЫМИ, КОТОРЫМ НАЗНАЧЕНО НАКАЗАНИЕ, НЕ СВЯЗАННОЕ С ЛИШЕНИЕМ СВОБОДЫ, ИЛИ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ УСЛОВНО

§ 1. Предупредительная деятельность участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно

Общество представляет высокие требования не только к конечным результатам деятельности подразделений и служб, создаваемых для выполнения возложенных на полицию обязанностей, но и к методам и средствам их достижения.

Организация и эффективность профилактической работы органов внутренних дел, особенно сотрудников полиции, играют значительную роль среди множества факторов, влияющих на уровень преступности. Успешная профилактическая деятельность напрямую влияет на общую безопасность общества и индивидуальную защиту граждан, а также на сохранность их имущества¹.

Одним из ключевых направлений деятельности ОМВД России по Уйскому району Челябинской области по обеспечению защиты прав и законных интересов граждан, по снижению уровня преступности является профилактика правонарушений. На особом контроле у руководства ОМВД находится работа по учету и постановке на профилактический учет лиц, ранее совершавших преступления и лиц, ранее судимых.

Активно ведется профилактическая работа сотрудниками ОМВД с

¹ Слесарева А.М. Роль профилактической работы в деятельности участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 169.

лицами, состоящими на профилактических учетах, как одного из способов профилактики совершения тяжких и особо тяжких преступлений. В связи с тем, что в течение 2023 года констатирован значительный рост числа преступлений, совершенных указанными категориями граждан, можно предположить, что в первой половине 2024 года количество преступлений, совершенных ранее судимыми лицами увеличится на 7,1% (75).

Неоднозначно складывалась обстановка с социальной характеристикой граждан, совершивших преступления. Одной из значимых качественных характеристик современного периода выступает рецидивоопасность преступности. Так, возросла криминальная активность ранее судимых лиц, и по итогам декабря 2023 года количество совершенных ими преступлений составило 142 (+ 29,1%).

Несмотря на проводимую профилактическую работу на территории обслуживания совершено 26 (+ 23,8%) преступлений лицами, находящимися под административным надзором. При этом некоторыми поднадзорными лицами в течение года совершено 3 преступления и более. Рост числа совершенных ими преступлений связан с упущениями в профилактической деятельности с лицами, состоящими под административным надзором, сотрудниками ОУУП и ДН, ОУР, ОГИБДД. Данной негативной тенденции можно было бы избежать при условии, что лицам, находящимся под административным надзором вменялась бы мера в виде запрещения пребывания вне жилого или иного помещения, являющегося местом жительства либо пребывания поднадзорного лица, в определенное время суток.

Принятые меры организационно-практического характера позволили добиться снижения количества преступлений, совершенных лицами, находившимися в состоянии алкогольного опьянения (- 21,7%; до 126). Число зарегистрированных преступлений, следствие по которым обязательно, снизилось на 20,7% (до 138), а число зарегистрированных преступлений, следствие по которым необязательно на 9,4% (до 197).

Подводя итоги оперативно-служебной деятельности в первую очередь

необходимо отметить, что на обслуживаемой территории в течение всего отчетного периода наблюдается незначительное увеличение количества поступивших заявлений, сообщений и иной информации о происшествиях и преступлениях (+ 0,9%; 2766). Общее количество зарегистрированных заявлений, сообщений и иной информации о происшествиях и преступлениях, имеет значительный уровень снижения и составляет в среднем 2990, с наименьшим значением в 2022 году (2740) и наибольшим в 2021 году (3202).

Наибольший объем работы по предотвращению преступлений, совершаемых лицами из рассматриваемой категории, выполняется участковыми уполномоченными полиции в отделах внутренних дел. Они активно осуществляют меры по предотвращению повторных преступлений у осужденных, которые были приговорены к наказаниям, не связанным с лишением свободы. Работа уполномоченных полиции базируется на постоянном взаимодействии с окружающей средой и наблюдении за поведением осужденных.

Участковый уполномоченный полиции играет ключевую роль в осуществлении общей профилактики правонарушений. Он принимает превентивные меры для снижения вероятности совершения преступлений и предотвращения административных правонарушений. Подход, основанный на предупреждении преступлений, позволяет избежать их возникновения и минимизировать негативные последствия, такие как ущерб и потери.

Предупреждение рецидивной преступности включает в себя два взаимосвязанных аспекта. Первый аспект, который осуществляется уполномоченными органами внутренних дел и пенитенциарной системы, связан с осуществлением административного и уголовно-исполнительного контроля за лицами, на которых наложены судом соответствующие ограничения, и лицами, отбывшими наказание, условно осужденными или условно-досрочно освобожденными. Второй аспект - криминологический, суть которого заключается в выявлении криминогенных факторов рецидивной преступности, а также в применении соответствующих мер по их

нейтрализации. Существенная часть этой работы возложена на органы внутренних дел в лице участковых уполномоченных полиции.

В случае условного осуждения, осужденному назначается испытательный срок, в течение которого он должен доказать свое исправление. Согласно части 5 статьи 73 Уголовного кодекса Российской Федерации, суд при вынесении решения об условном осуждении определяет для осужденного ряд обязанностей, которые ему необходимо соблюдать в течение испытательного срока. При этом суд учитывает различные факторы, такие как возраст осужденного, его физическое и психическое состояние, степень общественной опасности совершенного преступления, а также другие обстоятельства, которые могут свидетельствовать о необходимости или целесообразности установления указанных обязанностей¹.

Практические аспекты работы с условно осужденными демонстрируют наличие множества негативных факторов, затрудняющих должный контроль за их поведением как совместно, так и независимо. Необходимо осознать важность уделения особого внимания условно осужденным. В отличие от осужденных к исправительным и обязательным работам, которые заняты трудовой деятельностью, условно осужденные обычно имеют больше свободного времени и, часто, ведут антиобщественный образ жизни. Основное различие заключается в том, что у условно осужденных есть возможность свободно перемещаться за пределы административного образования, где они проживают, в любой регион Российской Федерации. Кроме того, для них невозможно применять электронные средства контроля и надзора, что создает дополнительные сложности в поддержании их внутри правовых рамок.

В пределах своих компетенций участковый уполномоченный полиции принимает участие в контроле за соблюдением лицами, указанными в пункте 33.1 Инструкции органов участковой уполномоченной полиции, которые

¹ Блинов В.В. Правовые основы профилактической деятельности участкового уполномоченного полиции: проблемы и перспективы разрешения / В сб.: Гуманитарно-правовые аспекты развития российского общества. Ставрополь, 2023. С. 35.

подлежат административному надзору, а также лиц, в отношении которых судом установлены запреты и ограничения. Эта деятельность участковых уполномоченных полиции относится к профилактической работе, согласно пункту 26 части 1 статьи 12 Федерального закона «О полиции».

Участковые уполномоченные полиции участвуют в контроле за поведением осужденных, получивших условные наказания, через систематические профилактические обходы и индивидуальную профилактическую работу с лицами, состоящими на профилактическом учете.

Профилактические обходы административных участков, будучи одной из форм несения службы участкового уполномоченного полиции, являются важным мероприятием для обеспечения общественного порядка и безопасности. При его проведении предупреждаются, выявляются и пресекаются правонарушения, в т.ч. проводится индивидуальная профилактическая работа с лицами, состоящими на профилактических учетах органов внутренних дел, ведется визуальное наблюдение за складывающейся оперативной обстановкой, осуществляется знакомство и общение с населением.

Участковый уполномоченный полиции начинает индивидуальную профилактическую работу на основании уведомления, полученного от инспектора по надзору о включении определенного лица в административный надзор. Например, когда физическое лицо становится объектом такого надзора, инспектор по надзору в течение одного рабочего дня после принятия решения о начале надзора направляет уведомление участковому уполномоченному полиции, ответственному за территорию, где проживает данное лицо. Для получения информации о лице, находящемся под надзором, участковый уполномоченный полиции использует модуль «Участковый» Сервиса обеспечения охраны общественного порядка Информационной системы охраны и досуга Министерства внутренних дел Российской Федерации. После получения соответствующего уведомления участковый уполномоченный полиции выделяет полученное уведомление и нажимает кнопку «Принять».

Модуль «Участковый» разработан для автоматизации ежедневной работы

сотрудников участковых уполномоченных полиции и предоставляет возможность анализа данных в различных разрезах по обслуживаемым административным участкам¹.

Для автоматизации оперативной деятельности подразделений МВД России используется сервис обеспечения охраны общественного порядка. Его цель - повышение эффективности и оперативности работы в нескольких направлениях: исполнение административного законодательства, работа с участковыми уполномоченными полиции, управление делами несовершеннолетних, патрульная служба полиции, а также осуществление административного надзора и управление изоляторами временного содержания.

При осуществлении индивидуальной профилактической работы УУП использует такие методы, как убеждение и принуждение.

Метод убеждения, используемый сотрудниками ОВД в предупредительной работе, направлен на формирование у объекта воздействия внутренней мотивации через осознание важности законопослушного образа жизни. Этот метод предполагает передачу и принятие идей, ценностей и установок, сформированных обществом или его социальными слоями, с целью убеждения лица в необходимости соблюдения законов². В нашем случае это формирование убеждения в необходимости законопослушного образа жизни.

В деятельности органов внутренних дел по предупреждению правонарушений в данной области можно выделить несколько форм убеждения, которые объединяются в две основные группы: меры воспитательного характера и меры организационного характера.

В первую группу, меры воспитательного характера, входят такие методы, как разъяснение, обоснование, обсуждение, критика, поощрение и другие,

¹ Заудинов У.И. Отдельные проблемы и пути совершенствования индивидуальной профилактической работы, проводимой участковым уполномоченным полиции с лицами, в отношении которых установлен административный надзор // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2023. № 1. С. 33.

² Евстафиади Я.К. Роль и значение профилактической работы участкового уполномоченного полиции с населением / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2021. С. 49.

применяемые в социальной психологии и педагогике. Они часто используются для убеждения лиц о необходимости соблюдения законов и правил общественного порядка. Важно отметить, что выбор и применение этих методов всегда требуют активного и творческого подхода со стороны сотрудников ОВД.

Органы внутренних дел используют различные меры убеждения организационного характера для предотвращения правонарушений. К ним относятся оказание организационной помощи, включая консультирование, инструктирование и координацию действий, а также методическая помощь, которая включает проведение занятий, подготовку рекомендаций и информационных обзоров. Кроме того, органы внутренних дел могут предоставлять материальную помощь, такую как предоставление помещений и других ресурсов во временное пользование. Также оказывается иная помощь общественным формированиям и объединениям, активно участвующим в поддержании правопорядка. Кроме того, происходит обобщение практики и передового опыта конкретных коллективов для дальнейшего использования¹.

Стоит отметить, что приведенные выше методы убеждения отличаются от принуждения тем, что их применение возможно не только органами внутренних дел, но и гражданами, организациями, общественными объединениями, а также другими органами государственной власти и местного самоуправления.

Согласно мнению некоторых ученых, изменение взглядов, интересов, потребностей и поведения лица, состоящего на профилактическом учете, может быть достигнуто путем образования или активации моральных стимулов. Особое внимание следует уделять уверенности сотрудников полиции в

¹ Шевцов А.В., Березин А.Н. Организация проведения участковыми уполномоченными полиции индивидуальной профилактической работы с гражданами, состоящими на профилактическом учете / В сб.: Актуальные вопросы формирования эффективной системы экономической безопасности государства. М., 2021. С. 289.

целесообразности каждого конкретного метода убеждения¹.

Для изучения лиц, склонных к совершению правонарушений, и источников негативного воздействия на них, используются следующие методы:

- проверка по оперативно-справочным и иным учётам ОВД. Участковый уполномоченный полиции имеет доступ к различным базам данных и учётам, в которых содержится информация о гражданах, в том числе о тех, кто ранее совершал правонарушения или находился под наблюдением полиции. Проверка криминальных, административных дел, а также данных об административных штрафах, розыске и других аспектах;

- встречи с лицами, склонными к правонарушениям. УУП может активно взаимодействовать с представителями групп риска, принимая участие в общественных мероприятиях, встречах с молодежью, спортивных мероприятиях и т.д. Эти встречи позволяют установить контакт, оценить обстановку и настроение в группах;

- беседы с лицами и их окружением. Проведение бесед с лицами, склонными к правонарушениям, может включать в себя выяснение причин их поведения, выработку стратегии изменения негативных тенденций. Беседы также могут вестись с родственниками, близкими, друзьями, чтобы получить полную картину ситуации;

- сотрудничество с учебными заведениями, встречи с учащимися, просвещение о последствиях правонарушений, а также оценка общей обстановки в образовательных учреждениях и влияние на них;

- вовлечение лиц в социальные программы, направленные на поддержку и предоставление альтернативных возможностей для развития, участие в проектах по профилактике наркомании, алкоголизма и подобных мероприятиях;

- организация мероприятий, направленных на формирование навыков

¹ Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практическое пособие. Барнаул, 2021. С. 9.

самоконтроля и саморегуляции, работа с группами риска через культурные и спортивные события¹.

Отметим, что эффективная индивидуальная профилактическая работа требует комплексного подхода и понимания индивидуальных особенностей каждого случая. Она направлена не только на предупреждение правонарушений, но и на помощь людям в изменении своего поведения к лучшему.

Таким образом, участковый уполномоченный полиции играет важную роль в системе профилактики, являясь основным исполнителем профилактической работы с определенными категориями граждан. Ему непосредственно поручены задачи и обязанности по проведению индивидуальной профилактической деятельности.

§ 2. Содержание индивидуальной профилактической работы участкового уполномоченного полиции с осужденными, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно

Индивидуальная профилактическая работа, проводимая участковыми уполномоченными полиции, представляет собой систему контрольно-надзорных мероприятий и процедур, регламентируемых законодательством. Она направлена на лиц, состоящих на профилактическом учете в правоохранительных органах. Цель этой работы – предотвращение повторных правонарушений через различные формы профилактического воздействия.

Участковые уполномоченные полиции осуществляют индивидуальную профилактическую работу с лицами, находящимися на профилактическом учете в соответствии с Федеральным законом от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции». Эта работа базируется на нормах Конституции Российской

¹ Ковалев Д.В. Особенности профилактической работы, проводимой участковыми уполномоченными полиции // Государственная служба и кадры. 2023. № 5. С. 78.

Федерации, которые устанавливают приоритет соблюдения и защиты прав и свобод граждан. Предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений являются важными направлениями деятельности полиции, поэтому обязанность участковых уполномоченных полиции по проведению индивидуальной профилактической работы с указанными лицами закреплена в указанном законе.

Основополагающие принципы индивидуальной профилактической работы участковых уполномоченных полиции установлены в Федеральном законе от 23.06.2016 № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации». В этом законе определены виды профилактики правонарушений, а также различные формы профилактического воздействия, в том числе индивидуальное, входящие в компетенцию участковых уполномоченных полиции.

Участковый уполномоченный полиции начинает индивидуальную профилактическую работу на основании уведомления, полученного от инспектора по надзору о включении определенного лица в административный надзор. Например, когда физическое лицо становится объектом такого надзора, инспектор по надзору в течение одного рабочего дня после принятия решения о начале надзора направляет уведомление участковому уполномоченному полиции, ответственному за территорию, где проживает данное лицо¹.

Воспитательная деятельность с осужденными – это комплекс мер, направленных на исправление личности, интеллектуальное и духовное развитие, а также соблюдение правил отбывания наказания. Кроме того, это и систематическое воздействие на осужденных с целью стимулирования позитивных изменений и их вовлечения в самосовершенствование, что в конечном итоге способствует осознанию собственной вины и появлению чувства раскаяния.

¹ Миньковский Г.М. Вопросы обеспечения эффективности индивидуальной профилактической работы // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. 2023. № 3. С. 186.

При осуществлении воспитательного воздействия важно акцентировать внимание на положительных качествах осужденного и работать над преодолением отрицательных черт его характера. Особое внимание следует уделять осужденным, проявляющим стойкую антиобщественную направленность, ранее судимым и страдающим от алкоголизма или наркомании, поскольку эти категории чаще подвержены риску совершения повторных преступлений.

Успешность индивидуальной профилактической работы участковых уполномоченных полиции с отдельными категориями граждан напрямую зависит от глубины изучения подучетных лиц и их умения проводить профилактические мероприятия, направленные на предотвращение противоправных действий.

В ходе осуществления своих обязанностей на обслуживаемом административном участке, участковый уполномоченный полиции применяет различные формы профилактического воздействия.

1. Правовое информирование предполагает предоставление гражданам, проживающим и работающим на административном участке, информации о защите их прав и законных интересов от преступлений и правонарушений, а также о последствиях совершения противоправных действий.

Правовое информирование может осуществляться различными методами, включая размещение информации на информационных стендах, в СМИ и на официальных веб-сайтах территориальных органов МВД России или органов местного самоуправления.

Для эффективного воздействия рекомендуется использовать видеоматериалы, демонстрирующие здоровый и законопослушный образ жизни, а также документальные сюжеты о последствиях противоправной деятельности, включая заключение под стражу и наказание, а также приведение примеров приговоров суда и ответственности.

2. Профилактическая беседа представляет собой устное объяснение гражданам общественной опасности подготовки и совершения

правонарушений, их правовых последствий, а также убеждение граждан в недопустимости совершения таких действий.

Участковый уполномоченный полиции проводит профилактические беседы с лицами, состоящими на профилактическом учете, где разъясняет им моральную и правовую ответственность перед обществом и государством, а также последствия продолжения антиобщественного поведения.

При проведении профилактических бесед с лицами, состоящими на профилактическом учете, важно учитывать различные аспекты и выявлять следующие моменты:

- жизненные установки подучетного лица и его отношение к закону и нравственным нормам;
- влияние ближайшего окружения на подучетное лицо, включая родственников, друзей и коллег;
- причины возникновения конфликтных ситуаций и факторы, способствующие правонарушениям;
- личные склонности, убеждения и интересы подучетного лица, которые могут влиять на его поведение и принятие решений¹.

В ходе таких бесед участковому уполномоченному полиции важно умело устанавливать психологический контакт с подучетным лицом и использовать различные тактические приемы для того, чтобы вызвать доверие и уважение со стороны собеседника.

При проведении профилактических бесед с лицами, имеющими криминальный опыт, особенно с теми, кто ранее находился в местах лишения свободы, важно предусмотреть привлечение лиц из их окружения, которые могут оказать влияние на их убеждения или мотивацию. Это могут быть близкие люди, друзья или сослуживцы.

¹ Вихляев А.А. О некоторых вопросах организации индивидуальной профилактической работы с лицами, осужденными к наказанию, не связанному с лишением свободы, или в виде лишения свободы условно, в деятельности участковых уполномоченных полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного на современном этапе. М., 2022. С. 37.

Для более эффективной профилактической беседы следует учитывать, что проведение её в официальных помещениях полиции может вызвать у подучётного чувство дискомфорта и недоверия. Оптимальным вариантом будет планирование беседы в месте проживания подучётного, с присутствием его близких или сожителей, что способствует более открытой и ненавязчивой обстановке.

Подготовка к такой беседе включает в себя предварительный сбор информации о подучётном лице, его близких, окружении, интересах, проблемах и трудностях, что поможет более осознанно и целенаправленно вести диалог и адаптировать его к конкретным обстоятельствам.

Подчеркнем важность постоянного и систематического характера профилактических бесед, чтобы участковый уполномоченный полиции мог учитывать предыдущие обсужденные темы и возвращаться к ним при следующих встречах, что помогает поддерживать заинтересованность и внимание профилактируемого лица.

3. Индивидуальное предупреждение официальным предостережением направлено на акцентирование внимания подучётного лица на недопустимости его действий, которые способствуют совершению правонарушений или продолжению антиобщественного поведения. Цель такого воздействия заключается в стимулировании подучётного лица к отказу от совершения противоправных действий в будущем.

Результаты индивидуальной профилактической работы с лицами, состоящими на профилактическом учете, регулярно докладываются участковым уполномоченным полиции вышестоящему руководству путем подачи рапорта. Эти рапорты подаются ежемесячно или ежеквартально начальнику территориального органа МВД России на районном уровне. Далее они передаются в различные подразделения для выполнения указаний руководства, анализа результатов работы и их обобщения. Документы, содержащие результаты проведенной работы с подучётными лицами, переводятся в электронный формат, например, путем сканирования или

фотографирования, и прикрепляются к соответствующим карточкам в специальном модуле «Участковый». Эта информация хранится в электронном виде в течение пяти лет.

Важно отметить, что участковые уполномоченные полиции в основном взаимодействуют с подучетными лицами в процессе проведения профилактических бесед. Однако в отношении поднадзорных лиц они имеют право требовать от них объяснений в устной или письменной форме, а также получать другие сведения о нарушениях или невыполнении обязанностей. Полученные результаты также фиксируются в модуле «Участковый».

В дополнение, участковые уполномоченные полиции принимают активное участие в осуществлении административного надзора. Они регулярно осуществляют наблюдение за поведением поднадзорных лиц и следят за соблюдением ими судебно установленных административных ограничений и обязанностей. О проведении такой работы участковые уполномоченные полиции докладывают начальнику территориального органа МВД России на районном уровне не реже одного раза в месяц. В случае выявления правонарушений они принимают соответствующие меры для привлечения поднадзорных лиц к административной или уголовной ответственности¹.

Посещение поднадзорных лиц, наказанных условно, участковым уполномоченным полиции по месту их жительства или пребывания проводится не реже одного раза в месяц.

Значительное внимание стоит уделить установленному правовому статусу поднадзорных лиц. Такая деятельность включает не только их права и обязанности, но и статус сотрудников полиции в этом контексте. Важно также учитывать возможность привлечения как поднадзорных лиц, так и сотрудников полиции к ответственности за допущенные нарушения.

Из-за специфики данной работы с поднадзорными лицами, уровень

¹ Холманский В.И., Стульнова Т.В. Ретроспектива и современное состояние индивидуальной профилактической работы в деятельности участковых уполномоченных полиции // Академическая мысль. 2023. № 4. С. 110.

регламентации в этой сфере весьма высок. Строго установленные регламенты позволяют сотрудникам полиции, преимущественно участковым уполномоченным полиции, достигать значительных положительных результатов в работе с данной категорией лиц. По мнению многих экспертов, административный надзор является наиболее эффективным способом профилактики преступлений и правонарушений.

Однако, в практике встречаются случаи, когда профилактическая работа с поднадзорными лицами не приносит ожидаемых результатов. Это часто происходит, когда поднадзорное лицо систематически нарушает закон, игнорирует установленные судом ограничения и не поддается попыткам воздействия на него. В подобных случаях участковые уполномоченные полиции сталкиваются с серьезными трудностями при проведении профилактических мероприятий. Более того, такие лица могут быть объектом претензий со стороны вышестоящих органов за неэффективность своей работы.

Для эффективного воздействия на поднадзорных лиц, проявляющих асоциальное поведение или совершающих противоправные действия, предлагается усилить контроль за соблюдением ими обязанности допускать сотрудников органов внутренних дел (ОВД) в своё жилище или иное помещение, где они проживают или находятся, в определённое время суток. Это ограничение направлено на предотвращение пребывания таких лиц за его пределами в указанный период времени.

Е.В. Павловой был проведен опрос, в котором многие УУП отметили, что для поднадзорных лиц, особенно с асоциальным поведением, наиболее неудобным периодом для проверок является ночное время с 01:00 до 04:00 часов. В это время обычно происходит наиболее активная фаза сна, что снижает вероятность нарушений и повышает уровень контроля. Участковые уполномоченные полиции планируют посещать поднадзорных лиц в указанный временной интервал по их месту проживания или пребывания с учётом этой особенности. Законодательством не определено количество ночных проверок,

поэтому решение о их проведении и их частоте принимается дифференцированно, учитывая поведение конкретного поднадзорного лица¹.

С учетом того, что определенные поднадзорные лица проявляют хорошее социальное поведение, соблюдают правила и имеют стабильную работу, предлагается установить минимальное количество ночных проверок в месяц, составляющее от 1 до 4. Проверки рекомендуется проводить в первые два часа ночного времени, с 22:00 до 24:00. Одновременно, с целью эффективного воздействия, другие субъекты, такие как ППСП, могут осуществлять проверки в наиболее неудобное для поднадзорных лиц время с 01:00 до 04:00. Таким образом, стратегия исполнения административного надзора должна быть гибкой и дифференцированной, учитывая индивидуальные особенности и поведение каждого поднадзорного лица.

Систематическая и планомерная работа по контролю за поднадзорными лицами может привести к положительным изменениям. В некоторых случаях такие лица могут прекратить вести неподобающий образ жизни или сменить место жительства, переезжая в другой район или населенный пункт.

Итак, в настоящее время профилактическая работа сталкивается с рядом правовых коллизий, что заставляет участкового уполномоченного полиции принимать решения, опираясь на свои убеждения и практику соответствующего территориального органа Министерства внутренних дел Российской Федерации на уровне района в данном направлении.

Таким образом, подводя итог нашему исследованию, отметим, что индивидуальная профилактическая работа, осуществляемая участковым уполномоченным полицейским, играет ключевую роль в поддержании правопорядка на территории. Основной целью такой деятельности является воздействие на поведение отдельных граждан, находящихся на профучёте по прекращению или отказу от преступных умыслов.

¹ Павлова Е.В. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции как фактор обеспечения правопорядка // Современный ученый. 2021. № 5. С. 275.

Для достижения этой цели участковый уполномоченный полиции работает на пересечении с множеством нерегламентированных вопросов и принимает решения, опираясь на свой опыт и практику, сформированные в соответствии с политикой и требованиями территориального органа МВД России на районном уровне. Эта работа является приоритетной, так как от ее эффективности зависит уровень безопасности и правопорядка на территории, которой занимается участковый уполномоченный.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Участковый уполномоченный полиции является ключевой фигурой в системе профилактики правонарушений на своем административном участке. Ему поручены непосредственные задачи и обязанности по взаимодействию с населением, выявлению потенциальных преступников и проведению индивидуальной профилактической работы.

Успешная профилактическая деятельность напрямую влияет на общую безопасность общества и индивидуальную защиту граждан, а также на сохранность их имущества.

Участковый уполномоченный полиции играет ключевую роль в осуществлении общей профилактики правонарушений. Он принимает превентивные меры для снижения вероятности совершения преступлений и предотвращения административных правонарушений. Подход, основанный на предупреждении преступлений, позволяет избежать их возникновения и минимизировать негативные последствия, такие как ущерб и потери.

Индивидуальная профилактика, проводимая участковыми уполномоченными полиции, представляет собой комплекс мероприятий, направленных на предупреждение противоправных деяний и формирование у граждан устойчивого отношения к закону.

Участковый уполномоченный полиции начинает индивидуальную профилактическую работу на основании уведомления, полученного от инспектора по надзору о включении определенного лица в административный надзор. Например, когда физическое лицо становится объектом такого надзора, инспектор по надзору в течение одного рабочего дня после принятия решения о начале надзора направляет уведомление участковому уполномоченному полиции, ответственному за территорию, где проживает данное лицо.

Предупреждение рецидивной преступности включает в себя два взаимосвязанных аспекта. Первый аспект, который осуществляется уполномоченными органами внутренних дел и пенитенциарной системы,

связан с осуществлением административного и уголовно-исполнительного контроля за лицами, на которых наложены судом соответствующие ограничения, и лицами, отбывшими наказание, условно осужденными или условно-досрочно освобожденными. Второй аспект - криминологический, суть которого заключается в выявлении криминогенных факторов рецидивной преступности, а также в применении соответствующих мер по их нейтрализации.

Изучение лиц, склонных к совершению правонарушений, и источников негативного воздействия на них включает следующие методы:

- проверка по оперативно-справочным и иным учётам ОВД;
- встречи с лицами, склонными к правонарушениям;
- беседы с лицами и их окружением;
- сотрудничество с учебными заведениями;
- вовлечение лиц в социальные программы;
- организация мероприятий, направленных на формирование навыков самоконтроля и саморегуляции, работа с группами риска через культурные и спортивные события.

Ежеквартальный рапорт, составляемый участковым уполномоченным полиции, отражает результаты индивидуальной профилактической работы с лицами, состоящими на профилактическом учете.

В качестве индивидуальной профилактической работы участкового уполномоченного полиции используются следующие методы:

- проверка по оперативно-справочным и иным учётам ОВД. Участковый уполномоченный полиции имеет доступ к различным базам данных и учётам, в которых содержится информация о гражданах, в том числе о тех, кто ранее совершал правонарушения или находился под наблюдением полиции. Проверка криминальных, административных дел, а также данных об административных штрафах, розыске и других аспектах;

- встречи с лицами, склонными к правонарушениям. УУП может активно взаимодействовать с представителями групп риска, принимая участие в

общественных мероприятиях, встречах с молодежью, спортивных мероприятиях и т.д. Эти встречи позволяют установить контакт, оценить обстановку и настроение в группах;

- беседы с лицами и их окружением. Проведение бесед с лицами, склонными к правонарушениям, может включать в себя выяснение причин их поведения, выработку стратегии изменения негативных тенденций. Беседы также могут вестись с родственниками, близкими, друзьями, чтобы получить полную картину ситуации;

- сотрудничество с учебными заведениями, встречи с учащимися, просвещение о последствиях правонарушений, а также оценка общей обстановки в образовательных учреждениях и влияние на них;

- вовлечение лиц в социальные программы, направленные на поддержку и предоставление альтернативных возможностей для развития, участие в проектах по профилактике наркомании, алкоголизма и подобных мероприятиях;

- организация мероприятий, направленных на формирование навыков самоконтроля и саморегуляции, работа с группами риска через культурные и спортивные события

Нами выявлены следующие недостатки в организации совместных действий уголовно-исполнительных инспекций и органов внутренних дел по контролю за соблюдением осужденными своих обязательств и ограничений, что отрицательно сказывается на эффективности мониторинга.

Во-первых, наблюдается нарушение установленных сроков направления списков осужденных со стороны уголовно-исполнительных инспекций в территориальные подразделения МВД России на местном уровне. Этот процесс должен осуществляться не реже одного раза в квартал, включая ежемесячные списки несовершеннолетних осужденных. Как следствие, отсутствует актуальная информация для участковых уполномоченных полиции, что отрицательно сказывается на эффективности их профилактической работы с отдельными гражданами.

Во-вторых, имеют место случаи задержки в рассмотрении информации об осужденных со стороны ответственных должностных лиц из уголовно-исполнительных инспекций органами внутренних дел. Эта информация не всегда передается непосредственным исполнителям, таким как участковые уполномоченные полиции, в установленные сроки.

В-третьих, отмечается формальный подход участковых уполномоченных полиции при контроле за поведением осужденных. Например, это проявляется в проведении проверок указанных лиц без посещения их места проживания или в оформлении документов в нарушение установленных требований.

Изложенные проблемы в работе упомянутых ведомств, по нашему мнению, могут быть объяснены следующими факторами:

- недостаточный контроль со стороны высшего руководства над оперативными сотрудниками;
- недостаточная подготовка и профессиональный уровень персонала обеих структур, а также их неграмотность в организации профилактической работы с осужденными, которые отбывают наказание в виде альтернативы лишению свободы или условного осуждения;
- недостаточная координация и взаимодействие в предоставлении практической и методической помощи, а также внедрении успешного опыта в работу подчиненных инспекций уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний России совместно с органами внутренних дел.

Перечисленные проблемы требуют комплексного подхода к их разрешению, поскольку в настоящее время именно профилактическая деятельность, нацеленная на сокращение преступности в целом и повторной преступности осужденными лицами и лицами, находящимися под административным надзором, представляет собой одну из основных задач всех правоохранительных органов.

Мы предлагаем следующие методы решения вышеупомянутых проблем:

1. Государственная поддержка уголовно-исполнительных инспекций

(УИИ) заключается в сотрудничестве государственных органов с УИИ для исправления осужденных и борьбы с преступностью, не прибегая к изоляции от общества.

2. Органы внутренних дел могут оказывать помощь в исправлении осужденных и предотвращении новых преступлений путем предоставления информации УИИ, участия в контроле за поведением осужденных и исполнения судебных решений.

3. Создание межведомственной базы данных с участием правоохранительных органов позволит оптимизировать информационный обмен между УИИ и органами внутренних дел, обеспечивать своевременное реагирование на нарушения и обладать актуальной информацией о осужденных.

4. Введение возможности применения оборудования системы электронного мониторинга для условно осужденных, обязанных находиться по месту жительства в ночное время и имеющих запрет на выезд за пределы муниципального образования, следует закрепить в законодательстве.

По нашему мнению, реальное сотрудничество между Федеральной службой исполнения наказаний России и Министерством внутренних дел России, направленное на предупреждение преступных действий лиц, состоящих на учете уголовно-исполнительных инспекций, существенно повысит эффективность совместной деятельности этих ведомств.

Отметим, что эффективная индивидуальная профилактическая работа требует комплексного подхода и понимания индивидуальных особенностей каждого случая. Она направлена не только на предупреждение правонарушений, но и на помощь людям в изменении своего поведения к лучшему.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

2. Уголовный кодекс РФ: федер. Закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 5 июня 1996 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25. ст. 2954.

3. О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

4. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: федер. закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

5. Об утверждении Регламента взаимодействия ФСИН России и МВД России по предупреждению совершения лицами, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций, преступлений и других правонарушений: приказ Минюста России № 190, МВД России № 912 от 04.10.2012. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

6. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организация этой деятельности: [Электронный ресурс]: приказ МВД России от 29 марта 2019 г. № 205 // Интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>.

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Аврутин Р.Ю., Фомин А.А. Фомина Т.Ф. О некоторых проблемах

проведения профилактической работы участковыми уполномоченными полиции // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 3. С. 64-67.

2. Антонов Я.А., Бачурин А.Г., Гайдуков А.А., Щеглов А.И. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции с гражданами, состоящими на учете: учебно-практ. пособие. Барнаул: БЮИ МВД России, 2020. 54 с.

3. Блинов В.В. Правовые основы профилактической деятельности участкового уполномоченного полиции: проблемы и перспективы разрешения / В сб.: Гуманитарно-правовые аспекты развития российского общества. Ставрополь, 2023. С. 34-38.

4. Бойко А.В. Организация деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, совершаемых лицами, осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы / В сб.: Современные стратегии и цифровые трансформации устойчивого развития общества, образования и науки. М., 2023. С. 68-73.

5. Варыгин А.Н., Ефремова И.А. Формы и средства исправления осужденных // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2023. № 2. С. 121-127.

6. Вихляев А.А. О некоторых вопросах организации индивидуальной профилактической работы с лицами, осужденными к наказанию, не связанному с лишением свободы, или в виде лишения свободы условно, в деятельности участковых уполномоченных полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного на современном этапе. М., 2022. С. 36-39.

7. Евстафиади Я.К. Роль и значение профилактической работы участкового уполномоченного полиции с населением / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2021. С. 49-51.

8. Заудинов У.И. Отдельные проблемы и пути совершенствования

индивидуальной профилактической работы, проводимой участковым уполномоченным полиции с лицами, в отношении которых установлен административный надзор // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2023. № 1. С. 32-35.

9. Зенина М.Г. Актуальные вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций ФСИН России / В сб.: Правовая культура России: прошлое и настоящее. Брянск, 2023. С. 106-113.

10. Кашкина Е.В. Осуществление индивидуальной профилактической работы участковым уполномоченным полиции с отдельными категориями граждан / В сб.: Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов. 2021. С. 52-53.

11. Ковалев Д.В. Особенности профилактической работы, проводимой участковыми уполномоченными полиции // Государственная служба и кадры. 2023. № 5. С. 78-80.

12. Миньковский Г.М. Вопросы обеспечения эффективности индивидуальной профилактической работы // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. 2023. № 3. С. 181-188.

13. Окоркова Э.М. Актуальные вопросы взаимодействия участковых уполномоченных полиции с сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации / В сб.: Актуальные проблемы правотворчества и правоприменения. Ижевск, 2022. С. 260-267.

14. Ольховик Н.В. Правовые основы участия институтов гражданского общества в исправлении осужденных без изоляции от общества // Вестник Кузбасского института. 2023. № 4. С. 65-72.

15. Павлова Е.В. Профилактическая работа участкового уполномоченного полиции как фактор обеспечения правопорядка // Современный ученый. 2021. № 5. С. 272-276.

16. Пейзак А.В. К вопросу о роли органов внутренних дел в

предупреждении рецидивной преступности // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. 2023. № 2. С. 55–58.

17. Синяжников Д.А. Индивидуальная профилактическая работа участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 124-129.

18. Слесарева А.М. Роль профилактической работы в деятельности участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе. М., 2022. С. 168-170.

19. Сургутсков В.И. Организация деятельности участкового уполномоченного полиции: учебник. М., 2024.

20. Холманский В.И., Стульнова Т.В. Ретроспектива и современное состояние индивидуальной профилактической работы в деятельности участковых уполномоченных полиции // Академическая мысль. 2023. № 4. С. 107-112.

21. Шевцов А.В., Березин А.Н. Организация проведения участковыми уполномоченными полиции индивидуальной профилактической работы с гражданами, состоящими на профилактическом учете / В сб.: Актуальные вопросы формирования эффективной системы экономической безопасности государства. М., 2021. С. 289-294.

III. Эмпирические материалы

1. Аналитическая справка за 12 месяцев 2023 года на территории обслуживания Отделения МВД России по Уйскому району Челябинской области.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную тайну

Лахтачёв Е.С.